
TENTAMEN I ALGEBRA LMA212 del B 28:e oktober 2021     
 
Svar eller ofullständiga lösningar. 
 
 
 
 

1. Beräkna determinanten  !
3 			0
8 			2 	0 			0

	0 			0
4 			4
4 			7 	1 				0

9 			2

!     (2p) 

Svar:  12 
 
 
 

2. Lös matrisekvationen  𝐴𝑋𝐵 + 𝐵 = 𝐶,   där  𝐴 = 11 3
2 53,   

𝐵 = 11 2
0 13  och  𝐶 = 12 0

1 −13      (4p) 

 

Svar:  𝑋 = 𝐴!"(𝐶𝐵!" − 𝐼) = 1−2 8
1 −43 

 
 
 

3. Bestäm konstanten s så att vektorerna 𝑎 = (1,−1,4), 𝑏 = (2,−3,5)	
𝑜𝑐ℎ		𝑐 = 	 (−1, 𝑠, 2)   blir linjärt beroende.  
För detta värde på s, skriv c som en linjärkombination av a och b.  (4p) 
 
 

Lösning:  sätt 𝑀 = @
1 2 −1
−1 −3 𝑠
4 5 2

A som reduceras till @
1 2 −1
0 1 1 − 𝑠
0 0 9 − 3𝑠

A 

 
Vektorerna är alltså linjärt beroende om s=3, och en lösning till 𝑀𝑥 = 0 är till 
exempel 𝑥 = (−3,2,1)  så 𝑐 = 3𝑎 − 2𝑏 
 
 
 

4. Använd minsta kvadratmetoden för att anpassa punkterna (1,5), 
  (2,4),  (3,4) och (4,3) till en rät linje  𝑦 = 𝑘𝑥 +𝑚    (5p) 
 

Lösning: Systemet är F
1 1
2 1
3 1
4 1

G1𝑘𝑚3 = F
5
4
4
3

G som skall multipliceras med transponatet 

till den första matrisen; vi får då 130 10
10 4 3 1

𝑘
𝑚3 = 137163 så att 𝑘 = − #

$
, 𝑚 = ""

%
 

 
                                                                                                                       



5. Låt 𝐴 = @
3 −1 𝑠
𝑠 0 2
3 1 1

A  och  𝑏 = @
1

𝑠 − 2
1

A 

 
Bestäm, för alla värden på konstanten s, antalet lösningar 
 till systemet 𝐴𝑥 = 𝑏        (6p) 
 
 
Lösning: vi beräknar först determinanten för A: det 𝐴 = 12 − 𝑠 − 𝑠% 
 

För s=3 får vi systemet  @
3 −1
3 0
3 1

3 1
2 1
1 1

A som har oändligt många lösningar. 

 

För s=-4 får vi @
3 −1
−4 0
3 1

−4 1
2 −6
1 1

A som saknar lösning. 

 
Svar: s = 3 ger oändligt många lösningar, s = -4 ger ingen lösning, alla andra s-värden 
ger entydig lösning. 
 
 
 

6. Låt  𝑢 = F
𝑎
𝑏
𝑐
𝑑
G  och 𝑣 = F

𝑒
𝑓
𝑔
ℎ
G,  där 𝑎, 𝑏, 𝑐, … ℎ  är okända konstanter. 

 
a. Beräkna 𝑢&𝑣        (1p) 

 
Svar:  𝑎𝑒 + 𝑏𝑓 + 𝑐𝑔 + 𝑑ℎ 
 

b. Beräkna det(𝑢𝑣&)       (3p) 
 
Svar: kolonnerna är parallella så determinanten är = 0. 


